Mitmachversuch 9

Du brauchst: - Becherglas, Messzylinder, Glasstab
- Polyvinylalkohol-L6sung

- Boraxlosung

Was ist zu tun?

1. Nimm 20 mL Lésung I (Polyvinylalkohol-Lésung) und 6 mL Lésung IT (Boraxldsung)
und schiitte sie zusammen!

2. Riihre mit einem Glasstab um! Pass auf, was passiert!
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Mitmachversuch 9

A Achtung: Losung I und Losung IT vor dem Zusammenschiitten
und umrdhren nicht mit der Hand berihren!

Was ist passiert?

In den beiden Fliissigkeiten, die du zusammengeschiittet hast, sind kleine Teilchen,
sogenannte Monomere, enthalten. Diese Monomere haben Stellen, wo sie sich verbinden
konnen. Deshalb schliefien sie sich beim Umriihren zu einer groReren Verbindung, einem

Polymer, zusammen.

Die Reaktion, die dabei ablduft, nennt man Polykondensationsreaktion.
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Monomer 1 + Monomer2 Polymer

Polyvinylalkohol + Boraxldsung

®© Silvia Wallner



